

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Feladvány szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dezsenfeld-ter 2. szám. — Telefon 412. szám.
Éves szám ára 4 fillér.

Meghívó.

Dr. Tüdös János országgyűlési képviselő folyó április hó 3-án, vasárnap délelőtt az Arany Bikaszálló dísztermében beszámolót és programbeszédet tart, amelyre a függetlenségi és 48-as párt tagjait és a választópolgárságot tisztelettel meghívja

A függetlenségi és 48-as párt
intező-bizottsága.

Valami a nemzeti munkapártrol.

I.

Irta: Dr Gál Zoltán.

Debrecen, április 1.

A nemzeti munkapárt nagy harci lármával ostromolja Debrecen függetlenségi várának kapuit; a legutóbbi napokban lázas hírlapi agitációba is kezdett: pár napon belül hivatalosan is nyilvánosságra hozza képviselőjelöltjei nevét; minden jel arra int, hogy nézzünk végre a szemébe alaposan az új pártnak. Az-e vajjon ez a párt, aminek hirdetik: a tiszta szabadelvűségnek, az őszinte s fentartás nélküli liberalizmusnak a pártja, avagy ószabadelvű zománccal bevont szín-

telen reprodukciója csupán a Deák Ferenc meghamisított hatvahatessé-gének, mellyel Tisza Kálmán óta Wekerle feltámadásáig kormányoztak kormányaink? És próbáljunk felállítani valamelyes politikai horoskópot is: vajjon honnan táplálkoz-nak, hová nyulnak a munkapárt gyökerei Debrecenben, mekkora az erő, melyet az új párt a választási harcra visz, s lehetnek-e olyanok a reménységei, melyeknek bennün- ket, függetlenségeiket, aggodalommal kellene eltölteniök?

A Khuen-kormány, ma már mindenki tudja, kísérleti kormány. Maga a király is *rendcsináló* minisz- tériumnak szánta. Közlesik a gon- dolat, pláne a munkapárt vezérleti viszonyainak megfigyelése mellett, hogy Héderváry Tiszának vagy egy másik átmeneti embernek egyengeti az útját. Lehet, hogy ez a másik — éppen Khuen maga lesz. Mindegy: a munkapárt úgy meg- alakulásában, mint eddig rövid éle- tében nem mutatott mást, mint fel- támasztási próbálkozást. A kor- márnynak, az országos és vidéki pártszervezeteknek tagjai csupa ki- mustrált Tiszaisták, csupa névtelen vagy nevüket vesztett volt emberek, ez szent igaz. Emberek, kik ötödéve vagy még korábban a sohafelnem-

támadás rezignációjával mentek nyugalomba, emberek, kiknek neve említésekor önkéntelenül egy nem- zetellenes kormányuralom emlékei lengik körül a lelünköt, ezek az emberek: a mai munkapárt. S ha ma ezek az emberek teszik az új párt zömét, adják annak vérét-husát, lehet-e csak el is képzelni, hogy ezután másmilyen atomokból fog állani?

Megállapíthatjuk tehát elsősor- ban azt, hogy a munkapárt nem más, mint a régi szabadelvűpárt, tarkítva a politikai élet örök para- zitaival, azokkal, kiknek politikai hitvallásuk: a mindenkori kormány támogatása. Ezt jó lesz megjegyezni, mert ez a megállapítás világot vet a kormány s az új párt teljes őszinte- séghiányára. Khuen első perctől fogva tiltakozott minden olyas aper- szűi ellen, mely „fölmelegített ételről”, „halottak feltámasztásáról” stb. szólt. Ő nem Tisza-másolat, azt mondta; ő gyökeresen új program- mot hoz, azt mondta; ő a haladás, liberalizmus és munka embere, ezért vette pártja címébe is ez utóbbi szót. Nos, tessék szétnézni az or- szágbán, tessék átfutni a központi s vidéki pártszervezetek vezetőinek névsorán s tessék megállapítani, igazat mondott-e Khuen?

Nyakkendő ujdonságok FEKETÉNEL.

Intervjúk

Irta: Jászai Mari.

Ugy vannak velünk az újságírók, mint a gyermek a babajátékával; — míg a szemét ki nem piszkálta az ujjacskaival, hogy megérezze mi van mögötte, — és a gyomra- ból ki nem huzkodta a kenderkócot, addig szereti; aztán földhöz vágja és keres új ba- bát; kivált idegen átutazókat, kikhez nehéz, vagy pláne lehetetlen bejutni. Akikhez le- hetetlen bejutni, azok az egész Istennők!

Egy elsőrangú zsurnalista suttyó áhi- tattal beszélt nekem egy ilyenről, amiért „semmi kincsért” sem tudott bejutni hozzá, amiért az misztikus ködbe burkolódzik elöt- tük és sem zsurnalistát nem fogad, sem újságot nem olvas! Ellenben egy 70 frtos könyvszámláján ennek a külföldinek exta- zisba esett az a magyar zsurnalista a lapja hasábjain. — Ha tudtam volna, hogy ez oly igen imponál neki — majdnem annyira, mint az, hogy sirás közben pusztá kezével törölgette az orrát, szalón-ruhában! akkor meghívtam volna magamhoz, ahol gyönyör- ködhett volna a könyvszékényemben nem egy olyan munkában, melynek egy-egy kö- lete kerül annyiba. Isten bocsássa meg csak azok vagyunk, amik ők, a külföldiért ájul-

dozó kritikus urak: magyarok, ha meg nem sértem vele?

Mint fölényes nagy tulajdonságát em- legetik csodálói ezen idegen nagyságnak, hogy újságot nem olvas! (Éppen az újságírók!) Ezzel szemben én azt merem állítani, hogy nagyobb bátorság kell ahhoz, hogy az ember mindent elolvasson.

Újságot nem olvasni óriási kényelem, könyveket olvasni gyönyörűség!

Újságot olvasni a legfárasztóbb köte- lesség.

A mindennapi küzdelem megkezdése az. Az eleven levegő beszívása, mely éltet és öl. Abból érzem meg a velem együtt élő embertársaim szive lüktetését, az örömet és fájdalomát, — valamint embertestvéreim is az enyémet, melyet egymással megosz- tunk.

Elzárkózni az eleven élet küzdelme elől nem lehet érdeme, dicsősége senkinek, aki ennek a társadalomnak a javait elfogadja és élvezi.

Es önök maguk mondják, hogy annyi- val érdekesebb, amennyivel inkább elzárkó- zik önök elől.

Ezt értem. Ez örök emberi. De bocsás- sák meg nekünk, hogy mi nem tehetjük: a felhő-takaró nagyon sok pénzbe kerül. Az Olympus drága! Magyarországon nem telik

arra a fejedelmi kényelemre, hogy elzárkóz- hassunk. Egy ilyen, rajtuk keresztül szá- guldó üstökös csillagot is csak pár napra bírjuk kifizetni, — otthon ők is olesóbban adják. De itt a körutjuk kifizeti a titkárt, impresszáriót, komornakat, akik elálják kö- rülöttük az utat a közeledők előtt.

A mi vendégszereplési körülményeink ezt a luxust meg nem engedik. Műhözánk az újságíró urak egyszerűen bekopognak és benyitnak patriarchálsan; bemutatkoznak, beszélgetünk — kész az intervjú. Lehull a saisi fátyol, vége a misztériumnak, a baba gyomra kifordíva, abban is csak fűrészpör volt.

Fiatal koromban — míg mindent rop- pant komolyan vettem — nekem minden intervjú vesszőfutás volt. — Ijedtséget és szivdobogást okozott, mert azt éreztem, hogy: „most éppen olyannak kell lennem, amilyen lenni sehogysem tudok: érde- kesnek, briliánsnak, rendkívűnek! Ke- ves tudomással, nagy naivitással, éreztem én úgy homályosan, hogy ez ember- kintás, hogy külsőb úgy sem tudok lenni itt a szobámban, mint a sznpadon, ahol a lelkem javát adom, ahol egyedül érzem ma- gam otthon — míg itt gyalogszerrel, le- győvezve báortalan és ügyetlen vagyok?

Es az érzésem idővel határozott tudattá

Keresem, szorgosan keresem, mi az a határvonal, mely a munkapártot a régi szabadelvűpárttól elválasztja? Hol a programpont, mely nem volt benne emennek, de benne van amannak a programjában, vagy megfordítva? Meddő munka. A legtökéletesebb amerikai másológép nem adhat tisztább, teljesebb reprodukciót, mint adott Khuen az ő szabadelvű elődei programjáról. Mert hát azt csak nem kell számbavennem, hogy Khuen, a hatalom után való nagy rajongásában, *igéreteket* is tett? Azt csak nem kell figyelembevennem, például, hogy Khuen egyebek közt az általános titkos választói jog törvénybeiktatását is megígérte? Aki nem vak, látja, hogy a szemérmetlen ígéretesek kora újból hajnalodóban van, sőt a szemérmelenség fokozodni látszik. Vagy nem riktóan jellemző-e, hogy Khuen állítólag munkálatokat készül kidolgoztatni az általános választói jogról s ugyanakkor választójogellenes nagygyűlésen szónokoltatja közkatónászkodó vezérét, Tiszát, s amikor interpellálják a kormányt e kis bujósdi miatt, akkor kijelenteti Hieronymivel, hogy „a kormány álláspontja ebben a kérdésben ismeretes! Valóban, ismeretes; s a magyar közvélemény tisztában van azzal, hogy talán Andrássy Gyulától is hamarabb meg lehetne kapni a választójog reformját, mint a Tisza-csoport gyámkodása alatt álló Khuentől.

Nemcsak teljes bizalmatlansággal kell tehát fogadnia mindenkinek a Khuen pártját, hanem teljes harckészséggel is. Ez az ellenség veszedelmesebb a régi szabadelvűpártnál, két okból. A régiek azoknak vallották magukat, amik voltak; ezek kigyómódra, igaz mivoltukat rejtgetve, nemzeti köntösbe takarózva jönnek s törnek nemzeti jogaink ellen. De veszedelmesebbek elődeiknél ezek az új emberk azért is, mert míg amazok legalább az alkotmány s a törvények bástyáit

vált, sőt nagy tekintély nyomta rá az igazság pecsétjét. O zkar Wnde mondta ki a művészekről, hadd huzam rá ezt a törvényt a mi hivatásunkra is: „Azok a művészek, akik (nappali társaságban) fölépésükkel masokat elbájosznak, rossz művészek. Jo művészek mindenüket a művészetüknek adják és ezért magukon érdektelenek.”

Tovább pedig: „Egy valóban nagy művész a legköltőibenebe leny minden elő lény között.”

Okvetlenül ennek igazságát érzi a főnn említett külföldi diva, azért nem szál le olympusi magaslatairól az intervjú profan kozeiségére.

Mióta az emberiség nem pedig csak a színészet a legmagasabb idealom, mióta nem tartom kötelességemnek minden aron es erővel — eseten érdekesnek látszani, azóta nincs lampa lázám az intervjú alatt. Nem félek olyan embernek látszani nappali viselkedésében, amilyenek az Isten megteremtett; sőt mióta tudom, hogy nem kell csodabogarát csinálni magamból, igen örömet beszélgetek minden fel-barátommal, az ellenségemmel is. Nem feltem tőlük sem a tudáomat, sem a tudatlanságomat. Anol az én tudásom veget ér, ott kezdem én a kérdészködest és a látogás végevel kvittek vagyunk.

tiszteletben tartották, addig ezek a mostjötték mindjárt flagránstörvényesértésekkel kezdik s a *nemzet megmentésének*, a *nemzeti munkának* nyilván hamis cégére alatt mindenre képesek. Ezekről az emberekről óvakodni kell, s nem finnyásan távortartanunk magunkat; ellenük, igazán a *nemzet megmentése* nevében, kemény, végtetekig menő, elkeseredett harcot kell inditanunk; a most jövő választásokon el kell fojtani, ki kell irtani ezt a nemzetellenes új alakulást, úgy, hogy soha többé reménye se lehessen a feltámadásra.

Nem lesz nagyon nehéz a dolgunk: velünk van a nemzet!

Dr Gál Zoltán.

— április 1.

A Justh-párt sajtópöre. Rágalom ország ez az ország. A függetlenségi eszme ellenségei mindennap új hazugságokat eszelnek ki, hogy a függetlenségi pártot az ország előtt diszkreditálják. A legújabb ocsmányság, mit a pártra rá akarnak kenni, az, hogy a Házat ne oszlassák fel, hanem adjanak Justhnak egy miniszteri tárcát s ennek ellenében a párt az általános választói jog alapján támogatni fogja a kormányt. Menten kiderült, hogy az egész híresztelés szemeredett hazugság s a pártnak egy tagja saját szakálára vacsorázott a kormány egyik tagjával. Itt beszélgettek s mint rokonok is, politizáltak és ebből a tisztán magantermésű beszélgetésből faragták a felháborító rágalmat a párt ellen. Sőt mikor a pártve elősege hivatalosan megeafolta a ráfozást, azután is fenntartja az üzletes sajtó. Ezekből a dolgokból nyilvánvaló, hogy a politikai élet egyik legélesebb harci eszköze a hazugság lett és a rágalom. Vedekezni másként nem lehet ezek ellen, mint a sajtópörrel. Így kezdődik most egy sajtópör-háború s hogy ez annál nagyobb és élvezetesebb legyen, a kormány is saj ópöröl a választási kassza ügyében. Milyen érzékeny lett egyszerre a kormány! A látszatot kizárólag csak a választási kassza körül akarja megőrizni. Más szépséghibák miatt nem faj a feje.

A választások. A választások nem sürgősek a kormánynak, mint ahogyan a miniszterelnök mondja. Raer a kormány egészen május 10 éig kiünni a választásokat. A törvény szerint ugyanis a kirásnak a feloszlatástól ez a május 10-iki terminus a hatánap, amikor meg kell allapítani a választások mezejtésének és az új országgyűlés össziülésének határidejét. Ertjük a kormány taktikáját. Az ellenzéki jelöltek hadu reszkessenek, költsék a penzt, izzadjanak. A kormány pedig ezalatt készül, a főispánok dolgozzak a varmegyeke, szoval közve eményt es meggyőzdest csinálnak, hogy azután ítéljen az ország szatadon, minden befolyástól menten. A uszia választásokat bizony Magyarországon így szoktak csinálni. A korteskorut csak külsősege a választási hadjaratnak. Az érd-mieles korteskedes négyesem között, legtejjebb hat szem között történik és a főispáni, főszolnabirói, jegyzői szobakban szokott lefolyni. Ez így szokas a 67-es kormányok részéről. Ezért huzódik most is oty sokáig a hivatalos munkapárti jelöltek proklamálása. Vonakodik a jeölt nyilatkozni, mert nem tudja, mennyibe kerül a keüet. De a választás után azért feni en die eskzik, hogy a nép megértette a kormány programját s a tiszta választások hoztak többséget számára.

A gyermekmunka Magyarországon.

Irta: Balkányi Béla.

Chyzer Béla a minap elhunyt kitűnő szakferfiu első feladatnak tekintette, hogy a gyermekmunkára vonatkozó anyagot összegyűjtse. Elsősorban közreműködésre kérte fel a tanárokat és tanítókat, részletes kérdőíveket küldött meg a javítóintézetek vezetőihez, orvosokhoz, gazdakhoz, iparosokhoz, gyárosokhoz és kereskedőkhoz. Fe használta továbbá az iparfelügyelők jelentését és az 1900-iki népszámlálás adatait, melyek a gyár és kisiparban alkalmazott tanoncok és 16 éven aluli munkások munkaidejéről tájékoztattak.

Fe esleges volna az eljárásnál alkalmazott módszert behatóbb bírálat tárgyává tenni. Ha a kérdőívekre beérkezett válaszok nagyrésze teljesen általános természetű is, még mindig sok rendkívül elszomorító adatot tartalmaznak.

A mezőgazdaságban alkalmazott gyermekmunkásokról a könyvben alig történik említés. Nehány elszórt megjegyzéséből, nem lehet a gyermekmunka jelentőségéről a mezőgazdaságban megfelelő véleményt alkotni. Ezt a kérdést az iparihoz hasonló, rendszeres, önálló kutatás tárgyává kellene tenni.

Az iparban a teglgyárakat, üvegyárakat, malomipart, sütőipart, cipész, csizmadia és boc-korosipart, a hazi iparágak közül pedig a fazekasmesterséget említi fel a szerző, mint amelyek a gyermekekre különösen veszedelmesek. A teglgyártásnál pl. már 6-7 éves gyermekek szülei nek „passzióbból” segédkeznek. A teglavetők gyermekei többnyire görbehátúak. Üvegyárakban a gyermekek nappali es éjjeli munkát végeznek, Petrk Lajos ipariskolai igazgató jelentése szerint félreeső gyárakban 4-5 éves kimerült, álmos gyermekek tartják éjjel szülei nek a format. Az üvegyárakban alkalmazott gyermekek és fiatal munkások satnyák. 1902-ben 198 sérülés volt az üvegyiparban. ebből 60 eset 14 évnél fiatalob gyermekmunkásra. A malomiparban a tanoncok a hosszú munkaidő folytán kimerűnek, a szükséges figyelmet elhanyagolják; ez okozza a gyakori sérüéseket. A segesvári iparfelügyelő talált egy műmalomban 36 óra óta egyfolytában dolgozó gyermekeket. A pékianoncok este 7-től éjszaka 3 óráig a munkyben dolgoznak, ezután reggel 8-9 óráig, sok helyt déng hordják ki a süteményt. A 16-18 órai állás X állásu lábakat eredményez (peklábak), szintelen, fakó, alvajáró alakok. A cipész és csizmadiaipar mutatja fel a legtöbb tanoncot es gyermekmunkást. A műhelyek és a velük kapcsolatos lakások tulzsuffultsaga és a rossz táplálkozás folytán óriási szazalék tüdőveszes; a vérszegénység és munkában való kimerultségi ri le az arcáról. A fazekasiparban az ólommergezés betegségei már 8-10 éves gyermekeket is megtzedenek.

A kereskedőtanoncokat a hosszú munkaidő, az üzletnyitást megelőző takarítás, üzletzárás után az áruk hazaszállítása, sőt raktár és pincéhelyiségekben való foglalkozás elgyengíti, szervezetük ellenállását megtöri. Ez okozza, hogy náluk a gümőkór gyakran már 14-15 éves korukban jelentkezik. A pincérgyerekeket a hosszú állás ludtalpúvá, a virasztás, a füstös levegő vérszegénnyé teszi, tüdővészre inklinálja.

A fővárosi iskósgyermekek közül sokan mellekfoglalkozásképen tej, új-ág, süteménykihordással foglalkoznak. Ezek a gyer-

mekek, a tanítók és tanítónők jelentése szerint elsősorban jönnek az iskolába és ott elalszanak. Sok gyerek foglalkozik személtelődéssel; kuglibábuállítás mulató sőt társaságban és nehéz házimunkákkal, apró testvérek dajkálásával, amitől a gyerek gyenge gerince meggörbül.

Szerző mindenekelőtt pontos statisztikai adatgyűjtést kíván a munkát végző gyermekekről, kívánja a dolgozó gyermekeknek kötelező munkaidőszabályokkal való ellátását, a kötelező elemi oktatásnak 14 éves korig való kiterjesztését, az iskolában kézikönyvvel való szaktanulást, munkára való ügyességre való tanoncoktatásnak délelőtti való nevelését; a gyáriparban a gyermekek áthelyezését; a gyáriparban a gyermekek éjjeli munkájának beszüntetését és a legszigorúbb ellenőrzést az iparfelügyelők részéről; az iparfeügyeletnek a legveszedelmesebb kisipariágakra u. m. pék, cukrász, hentes, cipész, eszmadia, fazekas, kályhas-iparokra való kiterjesztését. Sokat vár ezenkívül a munkások osztály helyzetének szociális oktatások útján való javításától.

Chyzer munkájának egyik érdekes tanulsága, hogy a kisipar, amelynek megmentése a legdivatosabb politikai jelszó, éppen nyomorúságos helyzeténél fogva a legkevésbé gondolozza a gyermekek munkáját.

A könyvet több országnak a gyermekmunkáról szóló törvényei és a magyar ipartörvénytervezetnek a gyermekmunkát illető fejezetei zárják be.

Chyzer munkája kétségtelenül hozzá fog járulni ahhoz, hogy a dolgozó gyermekek iránt meginduló érdeklődés és nagy nemzeti nekibuzdulás ne csak represszív intézkedéseket hozzon létre a gyermekek kizsárolóival szemben, hanem egyúttal a gyermekek kiképzéséről és racionális foglalkoztatásáról is gondoskodás történjék.

Kívánatos, hogy a községi és állami üzemek létesítsenek mintaszerű tanoncműhelyeket, új iparvállalatok állami támogatása ahhoz a feltételhez legyen kötve, hogy a gyermekmunkások foglalkoztatása és kiképzése testi és szellemi fejlődésüknek megfelelő legyen.

MŰVÉSZET.

Bosznay István sikere. A debreceni ref. főgimnázium volt rajztanára, az immár országos nevű **Bosznay István** festőművész a Műcsarnoknak ma megnyitott tavaszi kiállításán több színdíj tájképét állította ki. A képek, melyeknek pompás kvalitásait a fővárosi sajtó egyhangulag elismeri, jórészt debreceni hangulatok.

Tömegesen nyugdíjaztat a kormány

A választás előkészületei.

— április 1.

Fővárosi tudósítónk jelentése szerint óriási erőfeszítéseket tesz a kormány, csak hogy valami helyet tudjon magának biztosítani a választási küzdelemben. **Khuen** nem hiába panaszkodott amiatt, hogy csak a mindenáron feltűnni és érvényesülni akaró stréberek tülekednek a nemzeti társaskörben, de valamire való ember nem akad, aki hajlandó volna a **Khuen**-párt lemondást hirdető programjával a választási küzdelemben résztvenni. A nemzet ragaszkodik a függetlenségi eszmékhez és csak azokat a jelölteket hajlandó támogatni, akik a függetlenségi lobogó alatt kívánnak harcolni az ország önállóságáért és függetlenségéért.

Ezt a páratlanul lelkes hangulatot most **Khuenék** veszteségeikkel próbálják meg-

változtatni. Még pedig első sorban az **állami tisztviselőket** igyekeznek politikailag a maguk partja számára megnyerni. Ennek a célnak elérésére elhatározták, hogy a tisztviselői karban az állami szolgálat minden terén mélyreható változtatásokat eszközölnek. Még pedig oly módon, hogy az öregebb tisztviselőket és különösen azokat, akiknek nincsen nagyobb családi összeköttetésük, **mind nyugdíjazták és így nagyarányú soron kívüli előléptetéseket** tesznek lehetővé. Ezeknél az előléptetéseknél természetesen ímet a családi összeköttetések kiterjedése lesz mértékadó. Az egyik miniszter, akinek azt mondta egyik híve, hogy nem ólszerű a választások előtt ennyi ellenséget csinálni a kormánynak, így felelt:

— **Szerezünk magunknak néhány száz ellenséget, de szerzünk helyettük több ezer jóbarátot.** Mert minden nyugdíjazás a fokozatos előléptetés következtében egész sor barátot hoz.

Ezt a taktikát a **vasuti tisztviselőknél** kezdik és azután a **pénzügyi tisztviselőknél** folytatják. Ennek a két szolgálati ágának van ugyanis a legnagyobb stábusa. Majd sorra kerülnek a többi szolgálati ágak is, úgy hogy a választások előtt az összes előléptetések meg fogják történni. A hazafias tisztviselői karnak szívből kívánjuk anyagi helyzetüknek ilyen módon való javítását is, mert meg vagyunk győződve arról, hogy nem lesz a magyar tisztviselői karnak egyetlen olyan tagja sem, aki ezért az érért politikai meggyőződését eladná.

SZÍNHÁZ.

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

Ma, szombaton, 1910. április 2-án

Luxemburg grófja.

Holnap, vasárnap, április 3-án
Délután 3 órakor félhelyárral

Bérletszünet.

Sziklai Miklós felléptével

Kornevillei harangok.

Este hét és fél órakor rendes helyárral
Jótekonycélú előadás.

Ujdonság!

Először!

Pillangó kisasszony. Opera.

* **Vendégjátékok.** Az igazgatóság április hóra a következő vendégeket hívta meg: **Somó Emmát**, a kolozsvári nemzeti színház tagját, ki három estén, **Ivánfy Jenőt**, a Nemzeti Színház tagját, ki két estén (**Ódipusz király**) és **Gál Gyulát**, a Nemzeti Színház tagját, ki három estén (**Botrány**, **Biboros**, **Elnemult harangok**) fog fellépni.

* **Ujdonságok.** Április hóban a következő ujdonságok kerülnek színre: **Pillangó kisasszony**, opera. **Zách Klára**, daljáték. **Obsitos**, operett. **Csákó és kalap**, vígjáték. **Édes teher**, énekes bohózat. **Tűzmadár**, forradalmi színmű.

* **A jegypótdíj.** A színészek segély- és betegpénztára javára tervezett színházjegyadó szedését már megkezdtek. A jótekonycélra fordított 2, 4, 6 és 10 filléres ár-emeléseket mindenütt szívesen fogadja a közönség és abban a nyolc városban, amelyben ujabban engedélyezését kérelmezték és meg is kapták már április elsejétől kezdve szedik is ezeket a jótekonycélú filléreket. Ősztől kezdve minden vidéki színháznál életbe lép a jegypótdíj intézménye.

Debreceni részvét Khuenéknek.

Mit tett a városi tanács.

Debrecen, április 1.

Már el is felejtettük csaknem a parlamenti incidenst, amelyet egy-két tulbuzgó, vagy inkább a miniszterelnök magaviselete miatt felháborodott képviselő idézett elő.

Az eset megtörténtét mindannyian sajnáltuk. Országos pártunk arról hivatalos nyilatkozatot is adott ki, amellyel, hogy **Holló Lajos** s mások már a helyszínen sajnálkozásukat fejezték ki a történetek miatt.

A miniszterelnök és Serényi miniszter könnyű sérülést szenvedtek. A mameluk részvétáviratok ezere jött Héderváry címére, amelyek ő kegyelmességének jobbúlást kívántak. Mindez rendben volna! Mi magunk is kívántuk jobbúlását, nem tilthatunk el senkit a részvétnyilvánítástól, de igenis arra jogunk van, hogy rosszalásunkat fejezzük ki a **visszatetsző** részvétnyilvánítás felett.

Ma — sajnos kerülő utakon — értesültünk egy ilyen részvétnyilvánításról. **Debrecen város tanácsa** küldte a miniszterelnöknek. A távirat a következő:

Magyméltóságú Miniszterelnök Ur!

Debrecen szab. kir. város tanácsa a mai napon ülésre egybegyűlve, mély sajnálkozását és megbotránkozását fejezi ki a nagyméltóságodat és gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter urat a magyar országgyűlés képviselőházában ért azon durva inzultus felett, amellyel a szólásszabadság és a parlamenti tekintély minősíthetetlen módon megsértetett. Egyben nagyméltóságodat őszinte tiszteletéről biztosítja.

Debrecen, 1910. március 24.

Kovács József, polgármester.

Vecsey Imre, főjegyző.

A hódolat melegétől áthatott részvétáviratra a következő válasz érkezett:

Igen tisztelt polgármester ur!

Őszinte és hálás érzelmekkel fogadom Debrecen szab. kir. város tanácsának március 24-én tartott üléséből hozzám intézett nagybecsű átiratát, amelyben sajnálkozásának és megbotránkozásának ad kifejezést a szólásszabadság és a magyar parlament tekintélye ellen a képviselőház legutolsó ülésén elkövetett sajtóalatos merénylet felett. Midőn igaz örömmel adok kifejezést, méltán a legszebb elégtétel érzetével tölt el azon körülmény, hogy hazánk e nagy városának, Debrecenének tanácsa is egyérelműleg elítéli a parlamentünk termében elkövetett inzultust. Tisztelettel kérem polgármester urat, hogy a városi tanácsnak szíves megemlékezéseiért őszinte köszönetemet tolmácsolni szíveskedjék. Hazafias üdvözzel

gróf **Khuen-Héderváry Károly**.

És mindez március 24-én történt, tehát egy héttel ezelőtt. És a debreceni sajtónak a budapesti lapokból kell értesülni a táviratokról.

Mindenesetre a legérdekesebb pedig ebben az egész dologban ennek a táviratnak ríktóan lojális hangja! Isten őrizzen attól, hogy gyanúsítsunk, de valahogy olyan ize van a dolognak, mintha ez a távirat olyan felkínálkozás-féle volna

mintha azt mondaná a debreceni tanács, melynek a politikához semmi köze sincs:

— Kérem, miniszterelnök ur, kérem, Serényi miniszter ur, itt volnánk meleg részvétünkkel mi is, nemcsak a munkapárti szervezetek; tessék tudomásul venni, hogy mi jó fiuk vagyunk s azok is akarunk maradni.

ÚJDONSÁGOK.

Segítség Ökörítő árvainak.

Felhívás a közönséghez.

— április 1.

Akadnak még, akadnak könnyö-
rületés lelkek ebben a városban.
Jól esik nekünk, hogy nem csalat-
koztunk olvasóink nemeslelkűségé-
ben, jól esik, hogy az ő segítsé-
gükkel ez a lap is el tud oltani
nehány könyvet Ökörítőn, ahol na-
pok óta nagyon, nagyon sok könyv
folyt el.

Tegnap a következő adományok-
kat juttatták el hozzánk:

Rády János	1 korona
Lehmann Lászlóné	10 "
Thalvizer Alajosné	1 "
Kardos Lajos	1 "
Marozsán Mária	1 "
Gombácsi József	1 "
T. Nagy János	2 "

Kérjük a közönséget, hogy a
gyűjtés hátralevő néhány napján
járuljon hozzá filléreivel a mi ne-
mes célunk eléréséhez, ahhoz, hogy
Ökörítőn kevesebb legyen a jajszó
s a rettenetes pusztulás után az
emberszeretet adományaiból hadd
enyhüljön meg kissé a nyomor-
úság.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasár-
nap a református templomokban a következő
lelkészek végzik az istentiszteletet: A Nagy-
templomban Uray Sándor lelkész, Kistemp-
lomban 9 órakor Szele György lelkész, 11
órákor Földessy József s. lelkész, Kossuth-
utcai templomban Jánosi Zoltán lelkész, Is-
poltálytemplomban Boér Károly s. lelkész.

— **Személyi hír.** Domahidy Elemér
főispán csütörtök este óta Budapesten
időzik.

— **Április elseje.** Beköszöntött hozzánk
tegnap a bohókás hónap. Április a bolondok
hónapja, április elsején a vidám kedélyű
emberek arra törekzenek, hogy embertársai-
kat bolonddá tegyék, beugrassák. És esodá-
latosképpen a mai időkben, amikor az embe-
rek nagyrésze sir, jajgat a súlyos viszonyok,
a nehéz megélhetés miatt, mégis a bolondos
hónap első napján önkéntelenül elfelejtjük
bánatainkat, elhagynak bennünket a bus
érzelmek, örülünk valaminek, azt sem tudjuk,
hogy minek. A mostani április nagyon bolon-
dosan köszöntött be. Az égből borus, a
levegő hűvös, mondhatni hideg. Csipős szél
rohan az utcákon keresztül. A politikai élet
égből is feléges, bolondos idők járnak

odafele! Hej, vajjon eljön-e az az idő, ami-
kor a magyarral nem fognak már többé
áprillist járni?...

— **Kossuth Ferenc betegsége.** Kos-
suth Ferenc az éjjel hirtelen rosszul lett.
Gyorsan orvosért küldtek, aki konstata-
ta, hogy Kossuth régi gyomorbaja kiújult. Az
orvos elrendelte, hogy Kossuthnak több na-
pon át az ágyban kell maradnia. Ennek foly-
tán Kossuthnak tervbe vett utazása is el-
marad.

— **A király az ökörítőiaknak.**
A Magyar Távirati Iroda jelenti; Ő
felsége a király az ökörítői katasz-
trófa alkalmával szerencsétlenül
jártak hozzátartozói részére magán
pénztárából 30,000 koronát adomá-
nyozott.

— **Egyházi szónoklat Ökörítőről.**
Az ökörítői katasztrófa a maga iszonytató
borzalmaival városunk minden lakójának
szívét megrendítette. Mindenki együtt sir a
sírókkal, együtt gyászol a gyászolókkal.
Hogy a főlaklatott lelkek vigasztalást nyer-
jenek, hogy megrendült hitük újra helyre
álljon, vasárnap délelőtt 11 órakor egyházi
beszédet fog tartani Földessy József segéd-
lelkész a kistemplomban, mikor az ökörítői
szerencsétlenséggel kapcsolatban vigasztalni
igyekszik majd a megrendült lelkeket, egyut-
tal pedig felhívja a hívőket, hogy a temp-
lomban kitett persely utján adakozzanak
az ökörítőiak javára.

— **Rotschild kétezzer koronája.**
Rotschild Albert báró ma Bécsből 2000 ko-
ronát küldött az ökörítői tűzkatasztrófa ál-
dozatainak visszamaradt családtagjai szá-
mára.

— **Debrecen új főkapitánya.** A rend-
őrségen nagy takarítás folyik. Április 6-án
jön az új főkapitány, tehát rendnek kell lenni.
Rostás Istvánról azt írja budapesti tudosi-
tónk, hogy Békésgyulán született s gimná-
ziumi és jogi tanulmányainak elvégzése után
nyomban a budapesti rendőrség szolgálatába
lépett. Több kerületben a bűnügyi osztály-
ban és a detektívosztályban működött. Ki-
váló sikerei voltak, akiben Debrecen városa
nagy erőt nyert.

— **Megostromolt csendőr-
laktanya.** Korbély Lajos orosi ke-
rékgyártómestert az orosi csendőr-
ség királlysértésért nemrégiben fel-
jelentette a debreceni ügyészségnél.
A feljelentésért Korbély Varju csend-
őrőrmestert okozta és boszut forralt
ellene. Korbély felbérelte Balsák Ig-
nác napszámost és tegnap este 8
óra tájban valósággal ostrom alá
vették a csendőrlaktanyát. A lak-
tanya ablakait beverték és Varju la-
kása ellen mentek és súlyos téglá-
darabokat dobáltak az ablakon ke-
resztül, hogy az ablak mellett alvó
Varjut megöljék. A tégladarabok
célát tévesztették és a két merénylőt
letartóztatták és a nyiregyházi kir.
ügyészség fogházába kísérték.

— **A város ingatlan vásárlásai.** Deb-
recen város a legutóbbi időben meg fokozot-
tabb mértékben áldoz régi programjának,
az eladásra kerülő magántelkek megvételé-
nek. Erre vall a polgármesternek alábbi
értesítése: A folyó évi április hóban meg-
tartandó rendes közgyűlésen a következő
ingatlanokra vonatkozó névszerinti szava-

zások fognak megejtetni: 1. A Csontos test-
vérek tulajdonát képező Wesselényi-tér 10.
sz. házastelek megvétele felett (első ízben).
2. Az özv. Borbély Józsefné és társai tulaj-
donát tevő Arany János-utca 43. sz. házastelek
megvétele felett (első ízben). 3. A Zádor
Lajosné és társa, az Emmert örökösök,
valamint dr. Weisz Bernát tulajdonát képező
majorsági földek megvétele felett (első ízben).
4. Az özv. Kiss Jánosné és fia tulajdonát
képező majorsági földek megvétele felett
(másod ízben). 5. A Postakertben levő s
ennek folytatását képező telken, a Széchenyi-
utcai kőút, a szoboszlói-utca benyú ó miklós-
utcai kőutak által határolt földterületnek a
debreceni tisztviselő-telep szövetség részére
leendő eladása felett (másod ízben). 6. A
József kir. herceg-utca 67. sorszámú házasteleknek
Pintye Miklós részére eladása felett
(másod ízben).

— **Középiskolai igazgatók értekez-
lete.** Nyiregyházáról írják: A debreceni tan-
kerület középiskoláinak igazgatói Géressy
Kálmán tankerületi főigazgató elnöklésével
a nyiregyházi főgimnázium nagytermében
e hó 30. és 31-én ülést tartanak, amelyen
tizenhét középiskola igazgatója fog részt-
venni.

— **A kalotaszegi háziipari kiállítás
ma, f. hó 2-án, szombaton nyílik meg a
debreceni ipartestület dísztermében, Simonffy-
utca 1. II. em. Hivatkozva tegnapi cikkünkre
ismételtén felhívjuk a közönség figyelmét e
rendkívül érdekes kiállításra, mely e ma-
gyar szépművészet terményeit, a kalotaszegi
faragott butorokat és varottasokat ismerteti
meg közönségünkkel. Megtekinthető napon-
kint d. e. 9-1-ig, d. u. 3-7-ig. Belépő díj
nincs! A kiállítás védnökei: Domahidy
Elemér főispán, Kovács József polgármester
és Végh Gyula főkapitány.**

— **Haverda örültje.** Szegedről
jelentik: Ma reggel mintegy 30
évesnek látszó férfi berontott a 46.
ezred kaszárnyájába és az udvaron
kiabálva, követelte, hogy adják visz-
sza feleségét, Haverda Mariskát, kit
a tisztek elraboltak tőle. Egy had-
nagy megismerte, hogy a szerencsét-
len régebben Temesvárott katonai
szabó volt és ott 11 koronát el-
lopva, a büntetéstől való félelmében
elmetszette nyakát. Súlyos sebéből
bár fölgyógyult, de megöült és
azóta az a rögeszméje, hogy király-
lány legyen a felesége. Mivel dü-
hőngése közveszélyes, őrizetben tart-
ják, míg kinyomozzák.

— **Kérelem a közönséghez.** A követ-
kező felhívást kaptuk: Vasárnap, április
3-án a városi színházban jótékony célú elő-
adásul a "Pillangó kisasszony" nagy opera
fényes kiállításal, itt először kerül színpadra.
Az előadás jövedelme az ökörítői szerencsét-
lenség árvái, özvegyei és károsultjai javára
fordítvaik. A szerencsétlenek nevében és a
Debrecenben Domahidy Elemér főispán véd-
nökege mellett alakult segély-akció rendező-
sége nevében fordulok kérelemmel a debre-
ceni közönséghez, hogy enyhítse a sorstól
suj ott szenvedő embertársainak fájdalmát és
járuljon mindenki tehetségéhez mérten a jó-
tékonycélú előadás jövedelméhez. Zilahy
Gyula.

— **Pisztolypárbaj viaszgolyókkal.**
Nemrégiben a fővárosban kü önös pisztoly-
párbaj ment végbe. Nicolaidis effendi, a
fiumei török konzul és egy Carlo Cipelli
nevű olasz tiszt között történt a piszoly-

A Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dréher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

cipők, kalapok és fehéreneműek

gyári árban adatnak el. Telefon 435. sz.

Mihálylovios nagyherceg Bécsben

Pétervár, április 1. Mihálylovits Miklós nagyherceg, a kiváló történetíró, Ferenc József király 80 ik születésnapja alkalmával Bécsbe megy, hogy a cár jókívánságait átadja.

Kossuth betegsége.

Budapest, április 1. Kossuth Ferenének régi csúza kiújult. Ágyban kell maradnia s így tervbe vett körutja is elmarad.

Nagy havazás Bécsben.

Bécs, április 1. Tegnap óta óriási havazás állott be. A sűrű hóesés következtében forgalmi zavarok álltak be. A nagymértékben leszállott hőmérséklet miatt több szerencsétlenség történt. Egy villany-szerelőnek aki egy oszlopon dolgozott, megfagyott a keze. A szerelő lebukott és szörnyet halt. A vidékről is több szerencsétlenségről, sőt megfagyásról is tesznek jelentést.

Halottak az ökörítői mezőn.

Szatmár, április 1. A csendőrök ma a mezőn 2 női és 2 férfi hullát találtak. A félig fölözött tetemeiket kikezdték a madarak. A környékbeli falvak az ökörítő borzalmakban isten ujját látja és felakarja gyujtani a szerencsétlen falut, hadd pusztuljon el teljesen. A csendőrséget megkettőztették s az őrzőik éjjel-nappal cirkálnak, hogy a szörnyeteket megakadályozzák.

A japán herceg Budapesten.

Budapest, április 1. Fusimi japán herceg nejével és kíséretével ma este Budapestre érkezett. A hercegi párt a japán nagykövet fogadta. Este az operaházba mentek s végignézték az előadást.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Rekord.** Száz rendbeli csalás, kilenc rendbeli zugírászat, hivatalos hatalommal való visszaéléssel és három rendbeli közokirathamissal vádolta meg a nyiregyházai királyi ügyészség Gottmann Gyulát, a Gazdák Biztosító Szövetkezetének jelenlegi váci felügyelőjét, mert 1906. évben, mikor Nyiregyházán anyakönyvvezető-helyettes volt, a házassulandóktól meg nem engedett díjakat szedett s az igazságügyminisztériumhoz, valamint a vármegye alispánjához intézett fölmentő kérvényeket üzletszerűen gyártotta. Ebből a rengeteg bűnösségből a törvényszék azonban csak két rendbeli megvesztegetést és zugírászatot állapított meg s ezekért Gottmann Gyulát kilencven korona pénzbüntetésre és hivatalának elvesztésére ítélte. A debreceni királyi tábla, tegnap a Kuria első büntetőtanácsa a semmisségi panaszok elutasításával jóváhagyta az első bíróság ítéletét.

§ **Tolvaj cseléd.** Szaniszló István 21 éves hajduhadhuzi gazdasági cseléd január 2-án gazdájának, Balogh Mártonnak távollétében a lakoszoba ablakát betörtte, bemászott a szobába s egy nyitott szekrényből 10 koronát ellopott. A törvényszék a tegnap tartott tárgyaláson a tolvaj cselédet 1 havi fogházra ítélte.

§ **Meglopta a házigazdáját.** Ma ítélkezett a törvényszék ifj. Gál Lajos ügyében, ki 1909 november elején házigazdájának padlásáról 5 zsák csás tengerit ellopott és Bószörményi Sándor tanyásnak eladta. Gál állítása szerint a kukorica árát eltták, Bószörményi azonban ezt kerekén tagadta. A törvényszék Bószörményit felmentette, Gált pedig 3 havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Királysértő iparos.** A múlt év augusztusában Orosz templomszentelés volt. Amikor a keresztet feltették s a torony tetején levő ács a királyt éltette, Borbély Lajos kerégyártó mester abcugot kiáltott. A törvényszék előtt tegnap felelt meg királysértő szaváért, amelyért a törvényszék -- tekintetbe véve azt, hogy Borbély a sértés elkövetésekor ittas volt, -- tíz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Tolvaj és orgazda.** A múlt év őszén Lenke Imre gazdájától, -- Schlachta János hajdunánási kereskedőtől mintegy 124 korona értékű árpát lopott el s azt Bögre Miklós lakásán elrejtette. A törvényszék úgy a tolvajt, mint az orgazdát öt-öt napi fogházra ítélte.

Közigazdaság.

A debreceni ingatlanok forgalma.

Biró Mihály és neje Csige Erzsébet veszik a debreceni 10805. tjkvben foglalt 7 hold 522 négyzetöl u földet Szabó Miklós-nétől 4500 koronáért.

Szekely Rezső veszi a debreceni 4098. sz. tjkvben foglalt Erzsébet-ut 22. sz. házat Sallai Sándortól 17600 koronáért.

Ujtás a postatakarékpénztári csekk-forgalomban. A magyar királyi postatakarékpénztár igazgatósága ez évi április 1-étől kezdve a csekk számla-kivonatok kezelésében azt az ujtást léptette életbe, hogy mindazon esetben, amikor valamely csekk számlára claering-átutalás történik, erről ahhoz a számla-kivonathoz, amely a jóváírást tartalmazza, külön értesítést csatol, amelyből az átutaló számlatulajdonos neve és az átutalt összeg kitűnik.

OLGSO IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat óegnél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

A „DEBRECZEN“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Degenfeld-tér 2. sz.

REGÉNY CSARNOK.

Fiatal házasok.

(Elbeszélés)

Irta: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.

(Folytatás).

Maga se tudta miért, de most már ő is abban volt, hogy a sorját Böskevel eligazítja. Olyan ember ez, akire a fehérese éd rábiztatja magát, mert keveset beszél, de az kiérzik a szavából, hogy amit akar, annak meg kell történni.

Szinte csodálkozva nézett végig izmos természetén s bogár szemét, ha rávetette Maczinkó, egyszerre elpirult mind a két orcája. Rajta kapta magát azon a gondolaton, hogy ezt az embert lehetne ám még szeretni is.

Igy értek a falu farkára. Ott mezezavarodva állott meg a parasztruhába bujtatott tekintetes asszony.

A juhász rögtön észrevette, mi a baja. — Ebben a ruhában átal végigmenni a falun a tekintetes asszony. Ugy látom, a kertek alá akar kerülni?

Rózsika megütődve nézett végig rajta.

— Még a gondolatomat is kitalálja.

— Csak azt mondja meg, hová forduljak be a Böskeért?

— A falu közepén van az vöröspléhes ház. Megtalálhatja, mert több olyan nyúsen,

— Ugy jól van. Csak iparkodjék haza a tekintetes asszony is, mert lehet, hogy szükség lesz rá.

— Otthon leszek nemsokára. Csak ezt a ruhát vetem le valahol.

A juhász helybenhagyólag bölintott fejével.

— Nem is a tekintetes asszonyra való.

Azzal végigkocogott a falu utcáján, s egyenesen beállított a pléhfüdeles ház udvarára. A szamarat az udvaron a sövényhez kötötte s hátulra került a konyhának. Böske majd hanyatt vágódott, amint meglátta, de azért erőt vett magán s odaszólott neki nagy komolyan:

— Hát eljött kend?

— Amint látod. A tekintetes urral akarok beszélni.

(Folyt. köv.)

Mindenféle szőnyegek,

Agy- és asztalterítők,
Flanell takarók, Füg-
gönyök, Divántaka-
rók, Viaszos vászon

!! LINOLEUM !!

óriási raktára

Donogán és Somossy

DEBRECZEN,
Kistemplombazár,

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLA-
TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*zel gyomor, vesé, hólyag és
belbántalmaknál vala-
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható:

KONTSEK GÉZA
(Főzer- és csomaga kereskedésében
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

"JUSTICIA"

értesítő és okmányszerző iroda.

Kereskedelmi, gazdasági és pénzügyi dolgokban eljár és utasításokat ad Helyben úgy mint vidéken; összeköttetési által, ügyfeleinek bármiféle ügyet elintéz. Tudakozódásokat és megbízásokat a lehető gyorsan, felelősség mellett,

vidéki ügyvédeknek is titoktartással elvégez

levélben vagy táviratban az ügy sürgőségéhez képest. Ellenőriz, nyilvántart, megfigyel, halasztásokat eszközöl — Jelzálogi és mindennemű pénzügyi ügyleteket közvetít. Egyes esetekre és állandó képviseletre alkalmas szakembereket ajánl. A díjazások mérsékeltek.

"JUSTICIA" értesítő és okmányszerző iroda

DEBRECEN, Szt.-Anna-u. 22.

Legolcsóbb és legjobb hatású

Hashajtó



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmulja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkotórésztől, a legjobb sikerrel használják az altest bántalmainál, könnyű székletet szerez, egyértelműen tisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

leggyorsabban, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalmával 30 fillér egy teljes 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmeleve.



Óvás! Utánzatol óvakodjunk „Neustein Fülöp hashajtó piluláit” tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzést Szent Lipót védjegy a Philip Neustein gyógyszerész aláírása fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett csomagjainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerfára, Sz. Lipóthoz, Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovics Jenő, Murakózy László, Aranyl. A. gyógyszereszeánél.

Figyelem!!
Kézpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4 1/2% és 5% amortizációra, Konvertálás, Személyhitel (bankpén 1--2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), Öröksegek vétele, Vállalatok finanszírozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetésektelen kereskedők kiegyelintetése, valamint

Adás-vétel.

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan, kulánsan.

ADLER ÉS SINGER

Általános Forgalmi Vállalat
Betéti Társaság.

31 Budapest, József-körut 21.

Állami felügyelet alatt. Alapított 1892.

GERŐ FERENCZ
katonai elokészítő intézete
BUDAPEST,

VII., Rózsa-u. 33. Telefon 79--34.

Előkészít 6 és 10 hónapra terjedő tanfolyamon az egyéves önkéntességre képesítő vizsgálatra.

Beiratás: naponként d. u. 4-7-ig
vasárnap d. e. 10 1-ig

Vezérfonal a tanuláshoz kapható: ára 12 korona.

Prospektus díjtalan. Prospektus díjtalan.

Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszu	1 szelvény	7 korona
elegendő teljes férfi ruhához)	1 " "	10 "
(kabát, nadrág és mellény)	1 " "	12 "
ára csak	1 " "	15 "
	1 " "	17 "
	1 " "	18 "
	1 " "	20 "

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppugy felöltő szöveteket, turista-lodent, seelyem-kamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

Siegel Imhof, Brünn 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendel. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigoruan mintahü és 176 figyelmes.

A hölgyek tudják legjobban

mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő Szépnek lenni azonban nagy felelősség, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcából tiszta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcuk ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit-Créme

az egyedüli szer, mely 5-6-szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szepilöket, májfoltokat és az arcot fehéríti, tüditi és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen ártatlan. Paratlan és csodás arc-szépítő és a szépséget megőrső hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schonheitspflege“ nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 korona

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARADON.

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Gross Nagy Ferenc, Jóna és J. na drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Murakózy László, Tóth Béla, H.-Szoboszló Barbó Zsigmond, H.-Bószorményben Ercey Gábor, gyógytárakban.

OLCSÓ PÁSZKA

kapható a debreceni izr. hitközség pászkagyárában
(Kápolnási-u. 1. sz.)

2, 3, és 5 kilogrammos csomagokban. A hitközség csak azok részére gondoskodik pászkáról, kik a megrendelést f. hó 10-ig a hitközségi irodában (József-k. h. u. 26. sz.) eszközlik.

Pászka árak

Különleges finom 0. lisztből	1 kor.	30 fill.
Legfinomabb III.	"	96 "
Finom IV.	"	80 "
Középfinom V.	"	70 "

Pászkaliszt árak:

(aod hengeren előállítva)

I. rendü 1 kor. 20 fill. II. rendü 1 korona.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Kék ibolya“, „Peary“, „Egyszer néztem a szemébe“, „Tüskerózsa“, „Don Caesar“, „Fehérk“, „Csak titokban“.

„Bankár“-nak levél ment a Főpostára.

Kedves vidéki fiatal urleány ismeretséget óhajt egy idő-ebb igazi uriemberrel, aki állandó barátja lenne. Levelet „Ne nyulj hozzám“ postrestante, Főposta.

Uram, ki volna hajlandó egy teljesen független barna nőt 20 koronával kisegíteni. Leveleket „Ószi rózsá“ jellegre Péterfiak postá restante.

Royal kávéházban e lapra figyelmeztetett fehérbluzos hölgyet kérem, hol találkozhatunk. Főposta „Barna 25“ jellegre.

Aranyos kis bakfis ismeretséget óhajtja egy Bpestről (ismeretség hiányában) idejött fiatal ember. Leveleket „Ibolya 27“ a kiadóba.

Fiatal urleány uriember ismeretséget elfogadja. Leveleket „Elhagyott“ jellegre a kiadóba kérek.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

Ajánlat.

Nagy jövedelemre tehetnek szert agilis, tisztességes emberek, akik tűz- és betörésmentes pénzszekrények eladásával állhatnak foglalkozni óhajtanak. Ereoményes működés után egyedárusítás nagyobb területre. Ajánlatok „Panczél“ alatt a kiadóba küldendő.

Mazsola 40. díó 24. lekvár 30, szilva 16 kr. kilója **Deutschnál Hatvan-utca**

Valódi szegedi rózsá és édes nemes paprika különleges-égek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésén. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79. sz.

Monogrammok himzését elvállalja özv. Ducsy József. Darabos-u. 50.

Jegyesek figyelmébe legjobban ajánlható **Kaiser Salamon** cég butor és lakberendezési cikkek raktára, ahol óriási választék és kedvező fizetési feltételek mellett szerezhetik be szükségleteiket. **KAISER SALAMON** Hatvan-utca, 2. sz. Telefon 675.

Arcfátylak, legújabb tavaszi újdonságok **Vidánál**, Városház alatt.

Sajat termései ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző éviék, kapható 50 literen felül **Tóth Sándornál**, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

Másolási munkálatokat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cim a kiadóban.

Lakás.

Egy modern négyszobás lakás, fürdőszoba, villanyvilágítással május elsejére kiadó. Széchenyi-utca 23. — Értekezhetni lehet **Schweitzer Testvérek** varrógépraktárában.

Magános nőnél lakást keres kereskedő. Válszt posta restante „Benő“ címre kérek.

Kiadó **Kossuth-u. 19.** Két bolthelyiség májusra. Értekezhetni a háztulajdonosnál.

A **Lorántfy utca 46. sz.** háiban egy 5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Osinosan butorozott kisebb szoba kiadó **Széchenyi-u. 18. Farkasnéál**, ajtó 5.

Kereslet.

Egy fiatal özvegy magános urnál gazdaszonyi állást keres. Cim: **Molnár Lajosné**, Péte fia-u. 4.

Ögyes mosónő kerestetik **Burgundia-utca 9. sz.**

Mindenes, főzést értő tisztességes nő pusztára felvétetik. **Dr. Horváth, Közkórház.**

Egy tűzőnő felvétetik **Finkelstein Manó** Csapó u. 8. sz. cipőfelsőrész készítő.

Azonnali belépésre keresek egy kereskedelmi pályára alkalmas tanuló. Ajánlatok **Késmárkra** (Szepes megye) **Markovich János** divat- és vászonaru üzletébe intézendők.

Bármily szakmába vágó vidéki ügynőkséget, esetleg raktárnoki állás elvállaló képzettségű izr. nős egyén. Cim a kiadóba.

Lapunk utcai elárúsításához **ink (Rikancsok) felvétetnek.**

Ügyvédi irodában alkalmazást keres azonnali belépésre egy ir. dai teendőben jártas joghallgató. Cim megtudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

Mindennemű régiséget vásárol. Ki? cim a kiadóban.

Lapunk kiadóhivatalába egy kifutó fiu felvétetik.

Eladás.

Jókarban levő használt salon garnitúra olcsón eladó **Behlen-utca 40.**

Egy nagy **Gläse** féle bőrhasítógép tartalék késsel, továbbá egy 4 loerejű stabil gőzgép (kazán nélküli) kifogastalan állapotban, jóaranyosan eladó **Fried börgyarában SIMON-TORNYÁN.**

Lenose, konyhára, valamint veömágnak igen szép, zsisikmentes, mázsája 28 koronáért eladó **David Sándornál** Kovásznán, Háromszékmegye.

Eladó ebédlő-kredenc márvánnyal, hálószoba berendezés, ruhaszekrények, szövetbutorok, mo-dó márvánnyal és zongora — **Györffy Aladárné.**

Hálapi állomáshoz gya'og 10 perenyire, közvetlen az iskola mellett 33 hold föld eladó jó tanyaépületekkel. Fevilágosítást ad: **dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd**, Bathyanyi-u. 5.

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő a nagyerdei köruton. Értekezhetni **Szabó István** városi pénztárossal.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

A **Darabos utca 20. és 50-ik** számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban megtudható.

Tarr Mihály

adásvételi és pénzkölcsönözési hirdetési irodája
Debreczen, Hatvan-u. 16. Telefon 683.

Törlesztéses pénzkölcsönöket 10 évtől 60 évig terjedő időtartamra lebonyolítok 4 $\frac{1}{2}$ —5 $\frac{1}{2}$ % mellett, házakra, földekre. — Fennálló adósságokat konvertálok, kisebb-nagyobb hivatalnokoknak váltókölcsönt ki-szközlök. Szövetkezeteknél második és harmadik he yre pénzt megszerzek.

E etbiztosításokat 20 évtől 60 évig terjedő idő után 15 évi biztosítás mellett. 10 évre kölcsönt nyújtva lebonyolítok.

Mind ezekre a megbízatásokra ingyen felvilágosítással szolgálv.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka- és cserépkereskedés.

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-gözmalom mellett. Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

HIRDETÉSEK

felvétetnek a kiadóhivatalban, gr. Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

Tavaszi selyemújdonságok alkalmi ruhákra
BOSZNAY J. és Tsa
Debreczen, Kossuth-u. 5.

nagy választékban
mar raktaron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat saját műtermünkben a legújabb modellek szerint gyorsan és jutányos árak mellett készítettünk.

Szabásomért és munkámért felelősséget vállalok.

PÉNZT

mindenki megtakarít, aki öltönyét vagy felöltőjét

40—50 koronaért

méret után finom gyapju-
szövetből készített

Fettman Sándor
uri szabónál

KOSSUTH UTCA 13 SZ.

Gyors és pontos kiszolgálás